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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Flidcheninhalt)
Berechne den Oberflicheninhalt desjenigen Teils des Paraboloids z = 22 + 32, der zwischen den
Ebenen z = 0 und z = 4 liegt.

Aufgabe G2 (Satz von Stokes in R? und in R3)

(a) Sei Q= {(z,y) eR?: 0<x<1,0<y<1}und f(z,y) = (my_;l) Berechne [, f(s) - ds

mit Hilfe des Satzes von Stokes in R2.

(b) Seiv(z,y,z) = (—y® 2, —z%) ein Vektorfeld. Bestimme [, v(s) - ds mit Hilfe des Satzes von
Stokes in R3, wobei S die Schnittkurve des Zylinders 22 +y? = 1 mit der Ebene z+y+2 =1
ist.

Aufgabe G3 (Satz vom Gauss)
Man nennt den Punkt (z,y, z) eine Quelle bzw. Senke, wenn divv(x,y, z) > 0 bzw. dive(z,y, z) <0
ist. Das Vektorfeld v heifit quellenfrei, wenn iiberall divv = 0 gilt.

Bestimme den Fluss (faK v- nd0> des Feldes v(z,y,2) = (22,2 +y,0)T durch die Oberfliiche der

Kugel K: 2% + 32 + 22 < r? (von innen nach aufien). Hat v Quellen oder Senken?



Hausiibung

Aufgabe H1 (Flicheninhalt)
(3 Punkte)
Durch den iiber dem Rechteck D = {(z,z) : =1 < z < 1, 0 < z < 2} liegenden Teil des
Zylinders y? 4+ 2 = 4 sei das Flichenstiick S in R? gegeben. Berechne das Oberfliichenintegral von
p(z,y,2) = y? iiber S. (Den erhaltenen Wert kann man z.B. als die Masse des Zylinderteilstiicks

mit der Dichte p interpretieren). Hinweis: [ va? — 2% dx = §va? — 2% + % arcsinZ +¢, a > 0.

Aufgabe H2 (Satz von Stokes in R? und in R3)
(3+3 Punkte)
(a) Sei Q = {(x,y) € R? : 22 < y,9? < z} und ein Vektorfeld f : R? — R? f(x,y) =
(x 4+ 9%, 22 — 22y)" gegeben. Berechne Joq f(s) - ds.
(b) Sei ein Vektorfeld v = (z,z+y, z+y+2)" gegeben. Berechne die Zirkulation von v: Jogv-dS
lings der Schnittkurve 95 der Sphire 22 + y? + 22 = 1 mit der Ebene z = v/3/2.

Aufgabe H3 (Satz von Gauss)
(3 Punkte)
Berechne den Fluss des Feldes v = (zy?,2%y,y)” durch die Oberfliche des Zylinderabschnitts
B ={(x,y,2) : 22 +y?> <1, —1 < 2z < 1}. Bestimme die Quellpunkte von v.



